

枣庄市农业农机技术推广中心文件

枣农技字（2021）2号

关于印发《2021年枣庄市春季马铃薯生产管理技术意见》的通知

各区（市）农业农村局，枣庄高新区国土住建社会事业局，薛城区农业农村服务中心：

马铃薯是我市春季栽培的主要蔬菜品种，随着农业供给侧结构性改革的不断深入和马铃薯多膜保护生产技术的广泛普及，我市马铃薯生产面积不断扩大，已成为中原二季作区最大的马铃薯生产基地。目前，我市早春多膜马铃薯将陆续进入集中播种时期，为加强春季马铃薯生产管理，确保产量、效益双提高，市农业农机技术推广中心组织有关专家，研究制定了《2021年枣庄市春季马铃薯生产管理技术意见》，现印发给你们，请结合当地实际，参照执行。

2021年1月12日



2021 年枣庄市春季马铃薯生产管理技术意见

枣庄市农业农机技术推广中心

马铃薯具有生育期短、产量高、见效快等诸多优点，是我市春季主要栽培蔬菜品种，也是优势特色产业。马铃薯早春栽培期间极易遭遇低温（倒春寒）、连阴雨天、大风等异常灾害天气，直接影响种植产量和效益。为切实加强优良脱毒马铃薯品种、种薯消毒、水肥一体化、病虫害绿色防控等先进适用技术的推广，确保春季马铃薯丰产丰收，针对我市生产实际，特制订技术意见如下：

一、选用优良脱毒种薯

选用适应性广、抗病性强、丰产性及商品性好的优良品种如鲁引 1 号、荷兰 15 等，最好选择 G2 或 G3 代脱毒种薯。种子质量要求纯度不低于 99%，薯块整齐度不低于 90%，不完善薯块不高于 5%。应严格挑选种薯，以壮龄块茎做种，淘汰薯形不规整、表皮粗糙老化、皮色暗淡、病薯等不良性状的薯块。

二、种薯切块、消毒与催芽

（一）种薯消毒

种薯上可能存在晚疫病、黑痣病等病菌，这些病菌经伤口、气孔进入种薯内易引起发病。采用药剂拌种可以减少种传病害的发生。选晴天的中午对种薯晾晒 1-2 天，以再次剔除病烂畸形薯、杀灭病菌并能抑制侧芽发育。用 10% 的高锰酸钾溶液喷种薯一遍，注意喷匀和翻动，并晾干存放。

（二）种薯切块及包衣

播种前 25-30 天左右切块，晾干伤口，切块时为维持顶端优势，应按螺旋形斜切，把芽眼集中的顶部切块，切块的适宜大小是 25-40g，若切刀被病薯污染，要用 75%酒精作好切刀的消毒。可参考选用安泰生+甲基托布津；亮盾+春雷霉素或阿马士+春雷霉素等药剂配方对切块进行包衣。

（三）切块催芽

将处理好的切块放在具有保温和增温效果的设施内进行层积法催芽，一层土放一层种薯，一般摆 2 层，上面覆盖遮光材料，保持黑暗环境。适宜的催芽温度是 15-20℃，低于 10℃，易烂种；高于 25℃，芽细弱且播种时容易损伤。催芽湿度保持在 70%左右。10-15 天后，当薯芽长 2-3cm 时，将薯块取出放至 10-15℃有散射光的室内或冬暖大棚内进行炼芽，直至芽变绿为宜，一般 3-5 天后即可播种。

三、适期播种

（一）以设施保温性能确定播种适期

按照设施的保护形式和保温性能确定合理的播种时间，正常年份，日光温室三膜覆盖在 1 月中下旬，大拱棚三膜或两膜在 1 月底至 2 月上旬，中、小拱棚在 2 月中旬，地膜栽培在 3 月上中旬播种。

2020 年 11 至 12 月我市平均降雨 90 余毫米，目前土壤墒情适宜马铃薯播种，但受 1 月 7 至 9 日的强寒潮天气影响，目前外界气温和大田土壤温度较低，建议薯农提早扣棚并闭棚增温，最好等棚内地温回升后再择机起垄播种。过早播种

发生梦生薯、黑痣病和中后期早衰的几率将明显增大。

（二）增施有机肥，配方施肥

结合深耕整地一般每亩施腐熟有机肥 3000-5000kg 或商品有机肥 150-200kg，配合高钾复合肥 120-150kg 一起施用。

（三）起垄栽培

起垄栽培具有排灌方便，营养面积均匀一致，通风透光性能好，不容易感染晚疫病、早疫病等病害的优点。可采用单垄单行（垄宽 65-70cm）或单垄双行（大行宽 75-80cm，小行 20cm，每垄两行），株距 25-30cm 栽培。

（四）合理密植

播种密度双行种植一般以密度 5500-6500 株/亩为宜，单垄种植的播种密度以 4000-5500 株/亩为宜。选无大风、无寒流的晴天播种，播种时开沟深 5-7cm，覆土厚度 10-12cm，防止覆土过浅导致马铃薯青头。

（五）防治地下害虫

用辛硫磷乳油拌成毒饵，顺垄撒施于播种沟内，防治地下害虫。

四、播后田间管理

（一）及时破膜放苗，推广膜上覆土技术

出苗后及时引苗出膜，并用湿细土封好苗孔，或采取膜上覆土技术（在马铃薯幼苗距离地膜 2-3 厘米时在地膜上覆土 3 厘米）。马铃薯膜上覆土技术依靠薯芽自然向上的力量破膜出苗，省却大量人工，还能保持地膜的完整性，值得大力推广。

（二）温度管理

马铃薯喜欢冷凉的环境。块茎膨大最适宜的土温是 17-20℃，达 25℃时块茎生长受阻。应根据棚内温度，决定通风口的大小和通风时间的长短。

（三）适当浇水

看天看地看苗浇水。出苗后重点浇好三次水，第一水在出苗后，第二水在团棵期，第三水在封垄后，从现蕾开始到结薯，是需水最关键时期，应小水勤浇，如湿度过大，易造成块茎腐烂，具体操作应根据土壤墒情进行。收获前 7 天停止灌溉，确保收获的块茎周皮老化，以利贮藏。

（四）科学追肥

马铃薯落蕾后分两次各冲施 5kg 高钾全水溶肥，结合防病可每次添加磷酸二氢钾 100g，防止叶片早衰，提高叶片的光合效率。有条件的提倡采用水肥一体化技术，节水节肥，提高水肥利用率。

五、加强异常灾害天气的预防及应对

（一）早春冻害（倒春寒）天气应对措施

要及时收看天气预报，可采取降温前根据墒情提前浇水、加强覆盖保温、白天尽量增加透光时间，增加棚内蓄热、适当推迟拱棚马铃薯撤膜时间等技术措施应对早春倒春寒影响。

（二）早春连续阴雨天气应对措施

要注意棚体保温、加强覆盖、及时通风降湿，挖好排水沟，排除积水。阴雨天较长时，雨后晴天时往叶片上适当喷

洒清水及采取逐渐见光等措施，防止棚内植株突然见光造成马铃薯失水萎蔫。连续阴雨天湿度较大，要注意雨后及时喷施药剂防治马铃薯晚疫病等病害，避免蔓延危害。

（三）早春大风天气应对措施

大风来临天气时密切关注天气变化，在大风来临前可采取加固拱棚骨架、增加并压紧压膜绳、密闭两头及中上部通风口等措施提高拱棚抗风能力，防止掀棚造成的损失。

六、病虫害防治

马铃薯病虫害的防治应坚持“预防为主，综合防控”的原则，坚持“绿色植保”理念，综合采取农业、物理、生物、诱杀、化学等综合措施。农业措施主要有选择无病种薯、切刀消毒、大行大垄、及时通风降湿等；物理生物措施主要有安装杀虫灯、悬挂蓝黄板、释放天敌、使用生物农药等；化学措施主要有提前采用保护性杀菌剂预防、发病初期采用高效低毒治疗性杀菌剂开展适时防治、配合喷施叶面肥或植物生长调节剂确保植株健康生长等，建议在团棵期使用克露、安泰生等真菌性药剂均匀喷雾预防马铃薯晚疫病等病害，落蕾后使用代森锰锌、甲霜灵、春雷王铜等真菌性药剂、细菌性药剂交替叶片喷雾预防晚疫病、疮痂病、黑胫病等病害，间隔 7-10 天一次。